






PERCEPTION À L’ÉGARD 

DU RETOUR AU BUREAU

MOMENT ET OPTION 

DE RETOUR AU TRAVAIL

44%

Hâte Pas hâte

53%

27%

À l'aise

70%

4%

6%

4%

4%

28%

8%

2%

0%

27%

9%

En mai

En juin

En juillet

En août

En septembre

En octobre

En novembre

En décembre

En 2022

Retour déjà fait

12%

15%

27%

24%

10%

10%

Moins souvent

1 jour par
semaine

2 jours par
semaine

3 jours par
semaine

4 jours par
semaine

5 jours par
semaine



TÉLÉTRAVAIL vs RETOUR AU BUREAU

Top 3 raisons pour 
continuer le télétravail

1. Économie de temps 
importante due aux non-

déplacements (38%)

2. Un meilleur équilibre 
travail-vie privée (34%)

3. Vous vous sentez plus 
efficace de la maison 

(10%)

Top 3 raisons pour 
retourner au bureau

1. Pour des moments de 
socialisation / des 

échanges informels (35%)

2. Pour des périodes 
d’échanges collaboratifs 

(25%)

3. Un accès plus direct aux 
collègues et aux supérieurs 

(15%)

INCITATIFS À REVENIR 

TRAVAILLER AU BUREAU (TOP 5)

Être flexible sur l’horaire (éviter les heures de 

pointe pour les déplacements)
75%

S’assurer de journées / moments où toute mon 

équipe est présente au bureau au même moment
60%

Contribution de l’employeur aux titres de transport 39%

Des espaces de bureaux plus attrayants 36%

Contribution de l’employeur aux frais de repas du 

midi
27%



40% 39%

17%
4%

Plus performant Aussi performant Moins performant Je ne sais pas

49%

16%
31%

4%

Plus facile Plus difficile Pas de différence Je ne sais pas

MOYENS DE TRANSPORT UTILISÉS
SATISFACTION DE L’EXPÉRIENCE EN 

TÉLÉTRAVAIL

48%

43%

31%

19%

14%

11%

0%

2%

1%

53%

39%

28%

20%

17%

9%

0%

2%

2%

La voiture

Le métro

L'autobus

La marche

Le vélo

Le train de banlieue

Le transport adapté

Autre mode de transport

Aucun de ceux-ci

Avant la pandémie

Au retour au travail en
présentiel

SATISFACTION GÉNÉRALE

11%

Satisfait-e

Insatisfait-e
84%

FACILITÉ À RÉALISER SES TÂCHES
(Comparativement aux premiers mois de la pandémie)

PERFORMANCE EN TÉLÉTRAVAIL 
(Comparativement au bureau)



TOTAL OUI

81%

ÉLABORATION D’UN PLAN DE RETOUR AU 

TRAVAIL

SÉCURITÉ LORS DU RETOUR 

AU TRAVAIL AU BUREAU (parmi les employés)

16%

43%

22%

12%
7%

Oui En cours 
d’élaboration

En réflexion,
en attente du

gouv.

Non Je ne sais pas

12%

Confiance Pas confiance

83%

CONFIANCE À 

L’ÉGARD DE 

L’EMPLOYEUR

L’employeur dispose d’un plan 

de retour au travail solide qui 

assure la protection de la santé 

et de la sécurité des employés

61%

Limitation du nombre 

d’employés sur les lieux de 

travail (ex : aménagement des 

horaires/jours de 

travail/distanciation des postes 

de travail)

56%

Application d’un protocole stricte 

d’hygiène et de nettoyage 54%

CONDITIONS 

RASSURANT LES 

EMPLOYÉS



VACCINATION CONTRE LA COVID-19
REPRISE DU NIVEAU D’ACTIVITÉ 

D’AVANT LA CRISE

9%

A reçu au moins une dose

Non vacciné

90%

63%

15%

Incitatifs pour encourager la vaccination

Pas d'incitatifs

NSP

22%

Parmi les dirigeants… TOTAL 

OUI

88%

59%

29%

6% 2% 4%

J’en suis 
persuadé 

Je crois que
oui

Je crois que
non

Je crains
fortement que

non

Je ne sais pas
/ Je préfère ne
pas répondre

TOTAL 

NON

8%

Parmi les dirigeants…





71%

11%

17%

0%

Je travaille de la maison (télétravail) à temps plein

Je travaille du bureau (lieu de travail) à temps plein

Il m’arrive de travailler à la maison et au bureau (temps 
partagé)

Je ne sais pas

83% des employés 

travaillant dans les 

entreprises ayant plus

de 500 employés 

travaillent de la maison 

à temps plein.

Ce taux chute à 62% 

chez ceux qui 

travaillent dans des 

entreprises de moins 

de 25 employés.



26%

41%

23%

7%

2% 0%

Très bon Plutôt bon Moyen Plutôt mauvais Très mauvais Je ne sais pas

TOTAL BON

67%



49%

35%

9%

3%
4%

Très
satisfait-e

Assez
satisfait-e

Peu satisfait-
e

Pas du tout
satisfait-e

Je ne sais
pas

TOTAL PAS 

SATISFAIT-E

11%

TOTAL 

SATISFAIT-E

84%













PERCEPTION À L’ÉGARD 

DU RETOUR AU BUREAU

44%

Hâte Pas hâte

53%

27%

À l'aise Pas à l'aise

70%















44%

39%

9%

3%
5%

Très confiance Assez confiance Peu confiance Pas du tout confiance Je ne sais pas

TOTAL CONFIANCE

83%

TOTAL PAS CONFIANCE

12%



MOMENT ET OPTION DE RETOUR AU TRAVAIL

4%

6%

4%

4%

28%

8%

2%

0%

27%

9%

En mai

En juin

En juillet

En août

En septembre

En octobre

En novembre

En décembre

En 2022

Retour déjà fait

12%

15%

27%

24%

10%

10%

Moins souvent

1 jour par semaine

2 jours par semaine

3 jours par semaine

4 jours par semaine

5 jours par semaine









35%

25%

15%

11%

4%

1%

1%

0%

1%

1%

6%

Pour des moments de socialisation / des échanges informels

Pour des périodes d’échanges collaboratifs

Un accès plus direct aux collègues et aux supérieurs

Faire des réunions en personne (plutôt qu’en virtuel)

Pour l’entraide entre collègues

Pour une meilleure qualité de travail/productivité/plus efficace
en présentiel / pour accomplir certaines tâches spécifiques…

Pour ma qualité de vie / ma santé physique et mentale (y
compris séparer la vie professionnelle et privée)*

Autre

Aucune raison en particulier / ne s'applique pas

Je ne souhaite pas retourner travailler au bureau*

Je ne sais pas



38%

34%

10%

6%

3%

2%

2%

2%

4%

Économie de temps importante due aux non-
déplacements entre le lieu de résidence et le lieu de…

Un meilleur équilibre travail-vie privée

Vous vous sentez plus efficace de la maison

À cause des risques liés à la COVID-19

Réduction des dépenses en lien avec le transport et
les frais de repas

Autre

Aucune raison en particulier / ne s'applique pas

Je ne souhaite pas continuer de travailler de la
maison*

Je ne sais pas



41%

25%

8%

6%

4%

1%

2%

2%

10%

23%

23%

15%

13%

9%

4%

2%

2%

11%

12%

15%

17%

14%

6%

3%

12%

Être flexible dans l’horaire (éviter les heures de 
pointe pour les déplacements)

S’assurer de journées / moments où toute mon 
équipe est présente au bureau au même moment

Contribution de l’employeur aux titres de transport

Des espaces de bureaux plus attrayants

Contribution de l’employeur aux frais de repas du 
midi

Mise à disposition d’espaces pour le transport actif

Offrir un service de garde sur les lieux de travail

Autre

Je ne sais pas

1er* 2ème* 3ème*
TOTAL CHOISI**

75%

60%

39%

36%

27%

11%

7%

16%

10%



23%

8%

8%

5%

5%

5%

4%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

0%

0%

0%

4%

15%

9%

Permettre (à l'occasion) le travail hybride / télétravail ou présentiel au choix/en…

S'assurer des mesures sanitaires en place / inciter les employés à se faire…

Être flexible sur l’horaire (éviter les heures de pointe pour les déplacements)

Des espaces de bureaux plus attrayants

Rembourser les frais de stationnement (ou fournir un stationnement)

Je ne souhaite pas retourner travailler au bureau

Augmentation de salaire

Activités de groupe

Favoriser les activités sportives (espace et horaires prévus à cet effet)

Espace de travail privatif / moins bruyant (pour une meilleure concentration)

Contribution de l’employeur aux titres de transport

Ajouter des douches

Améliorer le matériel / plus d'ergonomie

Plus de soutien pour le travail/la formation

Diminuer la charge de travail

Attendre que la pandémie soit terminée

Contribution de l’employeur aux frais de repas du midi

Offrir un service de garde sur les lieux de travail

S’assurer de journées / moments où toute mon équipe est présente au bureau …

Mise à disposition d’espaces pour le transport actif

Autres

Aucune autre

Je ne sais pas





16%

43%

22%

12%
7%

Oui En cours d’élaboration En réflexion, en attente des
directives gouvernementales

Non Je ne sais pas

TOTAL OUI

81%
Dirigeant Employé

86% 75%



13%

34%

47%

5%

Oui En cours de communication Non Je ne sais pas

TOTAL OUI

48%
Dirigeant Employé

51% 44%







61%

56%

54%

41%

32%

30%

15%

12%

1%

1%

2%

8%

L’employeur dispose d’un plan de retour au travail solide qui 
assure la protection de la santé et de la sécurité des employés

Limitation du nombre d’employés sur les lieux de travail (ex : 
aménagement des horaires/jours de travail/distanciation des …

Application d’un protocole strict d’hygiène et de nettoyage

L’employeur dispose des ressources pour prendre soin de la 
santé et le bien-être des employés

L’employeur informe les employés du niveau de risque dans 
leur bureau/lieu de travail

Mise en place d’un centre de tests rapides à la disposition des 
travailleurs

Test COVID-19 obligatoire à tous les employés à une
fréquence élevée

Disponibilité de vaccination à l’entreprise

Vaccination obligatoire (ou forte incitation) / preuve vaccinale*

Autres

Aucune en particulier / ne s'applique pas*

Je ne sais pas





48%
43%

31%

19%
14%

11%

0% 2% 1%

53%

39%

28%

20%
17%

9%

0% 2% 2%

La voiture (seul ou
avec membre(s) de la

famille)

Le métro L'autobus La marche Le vélo Le train de banlieue Le transport adapté Autre mode de
transport (ex :
covoiturage,

autopartage, autobus
scolaire, etc.)

Aucun de ceux-ci

Avant la pandémie Au retour au travail en présentiel



22%

40%

26%

9%

2%

Très confiance Assez confiance Peu confiance Pas du tout confiance Je ne sais pas

PROPORTION SUPÉRIEURE CHEZ :

• Les femmes (42%);

• Les salariés (41%).

TOTAL CONFIANCE

63%

TOTAL PAS CONFIANCE

35%



https://www.ccmm.ca/fr/j-aime-travailler-au-centre-ville/



